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(*>)  Schlüssel. 
©  Die  Erfindung  betrifft  einen  Schlüssel  mit  Schlüssel- 
»chaft  (V)  und  Handhabe,  wobei  das  Ende  des  Schlüssel- 
ächafts  in  einen  zur  Schmalseite  der  Handhabe  gerichteten 
Schacht  (36)  formschlüssig  hineinragt  und  schlägt  zur  Erzie- 
ung  einer  herstellungstechnisch  einfachen,  montagevorteil- 
naften  sowie  gebrauchsstabilen  Bauform  eine  auslösbare 
5teck-Rast-Verbindung  zwischen  Schaft  (V)  und  Handhabe 
[30)  vor. 

30 
D 
30 

X> 
r- 
r-  

O  

a. 
LU 

roydon  Pnnting  Company  Lid. 

 D i e   Erfindung  betrifft  einen  Schlüssel  mit  Schlüssel- 
schaft  (1')  und  Handhabe,  wobei  das  Ende  des  Schlüssel- 
schafts  in  einen  zur  Schmalseite  der  Handhabe  gerichteten 
Schacht  (36)  formschlüssig  hineinragt  und  schlägt  zur  Erzie- 
lung  einer  herstellungstechnisch  einfachen,  montagevorteil- 
haften  sowie  gebrauchsstabilen  Bauform  eine  auslösbare 
Steck-Rast-Verbindung  zwischen  Schaft  (1')  und  Handhabe 
(30)  vor. 



Die  Er f indung   be t r i f f t   einen  Schlüssel   mit  S c h l ü s s e l s c h a f t   und  H a n d -  

habe,   wobei  das  Ende  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   in  einen  zur  S c h m a l s e i t e  

der  Handhabe   g e r i c h t e t e n   Schacht   f o r m s c h l ü s s i g   h i n e i n r a g t .  

Dera r t ige   Schlüsse l   sind  auf  dem  Markt  b e k a n n t .   Die  V e r b i n d u n g   zwi -  

schen  Handhabe   und  Ende  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   er folgt   hierbei  d u r c h  

Umspri tzen  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s .   Das  Ve rb inden   der  Handhabe   mit  

dem  Schaft   setzt   daher   s tets   spezielle  V o r r i c h t u n g e n   v o r a u s .  

Dem  Gegens t and   der  Er f indung   liegt  die  Aufgabe   z u g r u n d e ,   e i n e n  

Schlüssel   der  v o r a u s g e s e t z t e n   Art  in  h e r s t e l l u n g s t e c h n i s c h   e i n f a c h e r  

Weise  so  a u s z u g e s t a l t e n ,   daß  das  Z u s a m m e n f ü g e n   von  S c h l ü s s e l s c h a f t  

und  Handhabe   ohne  au fwendige   V o r r i c h t u n g e n   e rmögl icht   i s t .  

Gelöst  wird  diese  Aufgabe   durch  eine  a u s l ö s b a r e   S t e c k - R a s t - V e r b i n -  

dung  zwischen  Schaf t   und  H a n d h a b e .  

Zufolge  d e r a r t i g e r   A u s g e s t a l t u n g   ist  ein  g a t t u n g s g e m ä ß e r   Schlüsse l   a n -  

g e g e b e n ,   dessen   S c h l ü s s e l s c h a f t   in  e in fache r   Weise  der  H a n d h a b e  

z u o r d b a r   ist.  Das  Zusammenfügen   von  Handhabe   und  S c h l ü s s e l s c h a f t  

e r f o r d e r t   keine  speziel len  V o r r i c h t u n g e n .   Dies  g e s c h i e h t   lediglich  im 

Wege  der  S t e c k - R a s t - V e r b i n d u n g .   Es  ist  möglich,  einer  H a n d h a b e  

u n t e r s c h i e d l i c h   ge s t a l t e t e   S c h l ü s s e l s c h ä f t e   z u z u o r d n e n .   Dies  b r i n g t  

Vorteile  in  der  L a g e r h a l t u n g   und  V e r s a n d .  



Eine  v o r t e i l h a f t e   Wei t e rb i ldung   ist  dar in   zu  sehen ,   daß  die  R a s t v e r b i n -  

d u n g s - S t e l l e   an  der  Schmalkan te   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   liegt.  Es  l ä ß t  

sich  auf  diese  Weise  eine  große  F o r m s c h l u ß f l ä c h e   bei  g e r i n g e r   S t a b i l i -  

t ä t s e i n b u ß e   v e r w i r k l i c h e n .  

Eine  A u s w e c h s e l b a r k e i t   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   läßt  sich  d a d u r c h   e r r e i -  

chen,   daß  die  R a s t v e r b i n d u n g s - S t e l l e   von  einem  in  Q u e r r i c h t u n g   d e r  

Handhabe   e n t g e g e n   F e d e r w i r k u n g   v e r l a g e r b a r e n   Dorn  geb i lde t   ist  mit  

einem  zur  einen  H a n d h a b e n - B r e i t s e i t e   f r e i l i e g e n d e r   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e ,  
welcher   Dorn  mit  einem  Teil  seines  Umfangs  f o rmsch lüs s ig   in  eine  v o n  
der  Schmalse i t e   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   a u s g e h e n d e   Ver t i e fung   e i n t r i t t .  

Zum  Zwecke  des  E inse t zens   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   ist  die  B e t ä t i g u n g s -  
fläche  zu  b e a u f s c h l a g e n .   Der  Dorn  t r i t t   aus  dem  S c h a c h t b e r e i c h   u n d  

läßt  das  E insch ieben   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   zu.  Sobald  die  V e r t i e f u n g  
des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   mit  dem  Dorn  f l u c h t e t ,   kann  d ieser   zufolge  F e d e r -  

b e a u f s c h l a g u n g   in  die  A r r e t i e r u n g s s t e l l u n g   t r e t e n .   Das  H e r a u s z i e h e n  

des  S c h l ü s s e i s c h a f t s   muß  danach  w i l l e n s b e t o n t   e r fo lgen ,   und  zwar  n a c h  

v o r a n g e h e n d e r   V e r l a g e r u n g   des  D o r n e s .  

Um  jedes  ungewol l t e   V e r s c h i e b e n   des  Dorns  a u s z u s c h l i e ß e n ,   ist  d i e  

v e r s e n k t   a n g e o r d n e t e   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   q u e r s c h n i t t s k l e i n e r   als  d i e  

Q u e r s c h n i t t s f l ä c h e   des  Dornes  im  Bereich   des  F o r m s c h t u s s e s .  

Eine  v o r t e i l h a f t e   Var i an te   ze ichne t   sich  d a d u r c h   aus,  daß  die  R a s t v e r -  

b i n d u n g s - S t e l l e   von  einem  s c h r ä g l i e g e n d   zum  Schacht   unter   F e d e r w i r -  

kung  v e r l a g e r b a r e n   Sch i ebe r   geb i lde t   ist,  der  f o rmsch lüs s ig   in  e i n e  

von  der  Schmalse i t e   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   a u s g e h e n d e   Ve r t i e fung   e i n -  

t r i t t .   Diese  Bauform  läßt  einen  re la t iv   g roßen   V e r l a g e r u n g s w e g   d e s  

S c h i e b e r s   zu  mit  einer  lang  b e m e s s e n e n   D r u c k f e d e r .   Zum  Zwecke  d e s  

E i n s t e c k e n s   ist  lediglich  der  Sch iebe r   so  zu  v e r l a g e r n ,   daß  er  d e n  

S c h a c h t q u e r s c h n i t t   f r e i g i b t .   Von  Vorteil  e rweis t   es  sich,  daß  d i e  

Ve r t i e fung   als  E c k a u s s p a r u n g   a u s g e b i i d e t   ist.  Große  am  S c h l ü s s e l -  

schaf t   a u f t r e t e n d e   Kräf te   können  dahe r   schadlos   aufgenommen  w e r d e n .  

Ein  ungewol l t e s   H e r a u s z i e h e n   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   kann  daher   n i c h t  



a u f t r e t e n .   Damit  das  Zusammenfügen   von  Handhabe   und  S c h l ü s s e l -  

schaft   werkzeug los   g e s c h e h e n   kann,   v e r l ä u f t   die  S t i rn f l äche   des  S c h i e -  

bers  spi tzwinkl ig   zur  S c h a f t - E i n s t e c k r i c h t u n g .   Bei  einem  E i n f ü h r e n  

des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   b e a u f s c h l a g t   dessen   S t i r n k a n t e   im  e n t s p r e c h e n d e n  

Bereich  die  S t i rn f l äche   des  S c h i e b e r s   und  f ü h r t   dabei  zu  einer  f a l l e n -  

a r t igen   A u s w e i c h b e w e g u n g   des  S c h i e b e r s ,   welcher   dann  v o r s c h n e l l t ,  

wenn  die  Ver t i e fung   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   im  Sch i ebe rweg   liegt.  Um 

eine  gute  A n g r i f f s f l ä c h e   beim  Z u r ü c k d r ü c k e n   des  Sch iebe r s   zu  e r -  

ha l ten ,   ve r läuf t   die  S t i r n f l ä c h e   des  Sch i ebe r s   dachförmig   a b g e w i n k e l t .  

Die  e infache  V e r l a g e r u n g   des  S c h i e b e r s   läßt  sich  d a d u r c h   e r r e i c h e n ,  

daß  neben  dem  Schach t   eine  vor  dem  S t i r n e n d e   des  Sch iebe r s   m ü n d e n -  

de  W e r k z e u g - E i n s t e c k ö f f n u n g   v o r g e s e h e n   ist.  Durch  diese  läßt  s i ch  

ein  s t i f t förmiges   Werkzeug  h i n d u r c h f ü h r e n   und  der  Sch ieber   e n t g e g e n  

seiner   F e d e r b e a u f s c h l a g u n g   v e r l a g e r n .   Die  Abwink lung   ist  dabei  so 

gewähl t ,   daß  die  f a l l ena r t ige   A u s w e i c h b e w e g u n g   des  Sch iebe r s   n i c h t  

b e e i n t r ä c h t i g t   i s t .  

Eine  Möglichkeit  zur  E r z e u g u n g   der  R a s t v e r b i n d u n g   be s t eh t   dar in ,   d a ß  

die  fo rmsch lüss ig   e i n g r e i f e n d e   Umfangsf läche   des  Dorns  zy l ind r i sch   g e -  

s ta l te t   i s t .  

Jedoch  kann  auch  eine  solche  A u s g e s t a l t u n g   vo r l i egen ,   daß  die  f o r m -  

sch lüss ig   e ing re i f ende   Umfangsf läche   von  einem  E c k a b s c h n i t t   des  D o r n s  

geb i lde t   i s t .  

Eine  be sonde r s   g e b r a u c h s s t a b i l e   S t e c k v e r b i n d u n g   ist  mit  e i n f a c h e n  

Mitteln  dadurch   e r r e i c h t ,   daß  der  Schaf t   an  seinem  E i n s t e c k e n d e  

gabelförmig  ges ta l t e t   ist  und  in  die  Gabe löf fnung   fo rmsch lüs s ig   e i n e  

Rippe  des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   e i n t r i t t .   Die  A b s t ü t z u n g   erfolgt   so  an  

zwei  weiteren  S c h m a l k a n t e n a b s c h n i t t e n ,   insgesamt   also  an  v i e r .  

Dadu rch ,   daß  weiter  der  E i n s t e c k b e r e i c h   für  den  gegabe l t en   S c h a f t  

b ü c h s e n f ö r m i g   vom  Rand  des  Deckels  ü b e r f a n g e n   ist,  s teht   für  d e n  



E i n s t e c k b e r e i c h   eine  re la t iv   große  M a t e r i a l a n h ä u f u n g   zur  V e r f ü g u n g .  

Außerdem  kann  der  Deckel  d ü n n w a n d i g e r   und  somit  k l i p s g ü n s t i g e r  

g e s t a l t e t   w e r d e n .   Um  t ro tz   gabe l fö rmige r   A u s b i l d u n g   des  S c h a f t - E i n -  

s t e c k e n d e s   eine  n a r r e n s i c h e r e   Z u o r d n u n g   im  Hinblick  auf  die  r i c h t i g e  

Lage  zur  R a s t v e r b i n d u n g s - S t e l l e   zu  g e w ä h r l e i s t e n ,   ist  schl ießl ich  so  

v o r g e g a n g e n ,   daß  der  eine,  die  Ver t i e fung   au fwe i sende   G a b e l z i n k e n  

des  gegabe l t en   S c h a f t e s   eine  a n d e r e ,   i n s b e s o n d e r e   g r ö ß e r e   Brei te   a u f -  

weist  als  der  a n d e r e   G a b e l z i n k e n .  

N a c h s t e h e n d   we rden   vier  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der  E r f indung   a n h a n d  

der  Fig.  1-18  e r l ä u t e r t .   Es  z e i g t  

Fig.  1  den  S c h l ü s s e l   gemäß  der  e r s t en   A u s f ü h r u n g s f o r m   in  A n s i c h t ,  

wobei  die  Handhabe   als  Leuchte   a u s g e b i l d e t   i s t ,  

Fig.  2  eine  k l a p p f i g ü r l i c h e   Ans ich t   der  Fig.  1 ,  

Fig.  3  in  v e r g r ö ß e r t e r   Da r s t e l l ung   eine  Ans ich t   des  S c h l ü s s e l s ,  

wobei  der  Deckel  der  Handhabe   f o r t g e l a s s e n   i s t ,  

F i g .  4   den  S c h n i t t   nach  der  Linie  IV-IV  in  Fig.  3 ,  

Fig.  5  eine  der  Fig.  3  e n t s p r e c h e n d e   D a r s t e l l u n g ,   wobei  der  D o r n  

zur  E r z e u g u n g   der  R a s t v e r b i n d u n g   v e r l a g e r t   ist  un te r   F r e i -  

gabe  des  S c h i ü s s e i s c h a f t s ,  

Fig.  6  den  S c h n i t t   nach  der  Linie  VI-VI  in  Fig.  5 ,  

F i g .  7   den  S c h n i t t   nach  der  Linie  VII-VII  in  Fig.  5 ,  

Fig.  8  die  zweite  A u s f ü h r u n g s f o r m   des  Sch lü s se l s   in  A n s i c h t ,  

Fig.  9  eine  k l a p p f i g ü r l i c h e   Ansicht   der  Fig.  8 ,  



Fig.  10  teils  in  Ans ich t ,   teils  a u f g e b r o c h e n ,   den  Schlüsse l   bei  in  Ein-  

g r i f f s s t e l l u n g   bef indl ichem  S c h i e b e r ,  

Fig.  11  den  Schn i t t   nach  der  Linie  XI-XI  in  Fig.  10 ,  

Fig.  12  den  Schn i t t   nach  der  Linie  XII-XII  in  Fig.  10 ,  

Fig.  13  eine  der  Fig.  10  e n t s p r e c h e n d e   D a r s t e l l u n g ,   wobei  der  S c h i e -  

ber  in  F r e i g a b e s t e l l u n g   v e r l a g e r t   i s t ,  

Fig.  14  eine  der  Fig.  3  e n t s p r e c h e n d e   D a r s t e l l u n g ,   jedoch  die  d r i t t e  

A u s f ü h r u n g s f o r m   b e t r e f f e n d ,  

Fig.  15  den  Schni t t   nach  der  Linie  XV-XV  in  Fig.  14 ,  

Fig.  16  die  v ier te   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  Sch lüsse l s   in  Ansicht   bei 

abgenommenem  Deckel  und  teilweise  w e g g e b r o c h e n e r   K n o p f -  

z e l l e n b a t t e r i e ,  

Fig.  17  den  Deckel  in  I n n e n a n s i c h t   u n d  

Fig.  18  den  Schni t t   gemäß  Linie  XVIII-XVII  in  Fig.  16 .  

Der  Schlüsse l   gemäß  der  e r s t en   A u s f ü h r u n g s f o r m   - d a r g e s t e l l t   in  d e n  

Fig.  1  bis  7-  setzt   sich  zusammen  aus  dem  S c h l ü s s e l s c h a f t   1  und  d e r  

Handhabe   2.  Der  S c h l ü s s e l s c h a f t   ist  an  seinen  Schma lkan t en   mit  e i n e r  

Anzahl  von  S c h l i e ß k e r b e n   3  a u s g e s t a t t e t ,   die  zum  E inordnen   der  Z u h a l -  

t ungen   eines  nicht   d a r g e s t e l l t e n   Sch l i eßzy l i nde r s   d i e n e n .  

Die  Handhabe   2  ist  als  Leuchte  ges t a l t e t .   Zu  diesem  Zweck  setzt   s i c h  

die  Handhabe   aus  einem  L e u c h t e n g e h ä u s e   4  und  einem  dieses  v e r -  

s ch l i eßenden   Deckel  5  zusammen  d e r a r t ,   daß  das  L e u c h t e n g e h ä u s e   4 

-in  Q u e r r i c h t u n g   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1  gesehen-   d icker   a u s g e b i l d e t  
ist  als  der  Deckel  5 .   Von  der  dem  Deckel  5  z u g e k e h r t e n   B r e i t f l ä c h e  



des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   4  geht   eine  t o p f a r t i g e   Ver t ie fung  6  aus.   Am 

Boden  d e r s e l b e n   e r s t r e c k t   sich  eine  Kon tak tp l a t t e   7,  von  der  e i ne  

K o n t a k t f a h n e   7'  a b g e w i n k e l t   ist,  die  den  s t i r n se i t i gen   K o n t a k t p u n k t   8 

einer  Glühlampe  9  b e a u f s c h l a g t .   Le tz te re   bef inde t   sich  h in te r   e i n e r  

Öf fnung   10,  die  parallel  zum  S c h a c h t   11  zur  Aufnahme  des  S c h l ü s s e l -  

s cha f t e s   1  l i e g t .  

In  k o n z e n t r i s c h e r   A n o r d n u n g   zur  Ve r t i e fung   6  e r s t r e c k t   sich  eine  von  

der  B r e i t f l ä c h e   des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   a u s g e h e n d e   Ringnut   12,  in  d i e  

eine  vom  Deckel  5  a u s g e h e n d e   R i n g r i p p e   13  im  Klemmsitz  e in t r i t t   u n d  

somit  den  Deckel  5  am  L e u c h t e n g e h ä u s e   4  f ix ier t .   Der  Deckel  5  w e i s t  

eine  d u r c h g e h e n d e   Öf fnung   14  für  eine  zu  seiner   Bre i t se i te   hin  f r e i l i e -  

gende   B e t ä t i g u n g s t a s t e   15  auf.   Diese  umhüllt   teilweise  eine  K n o p f -  

z e l l e n b a t t e r i e   16,  gegen  deren   Boden  eine  Kegelfeder   17  d r ü c k t .  

Le tz te re   s t ü t z t   sich  an  der  K o n t a k t p l a t t e   7  ab.  Durch  B e a u f s c h l a g u n g  

der  B e t ä t i g u n g s t a s t e   15  wird  die  K n o p f z e l l e n b a t t e r i e   16  m i t g e n o m m e n ,  

deren   U m f a n g s f l ä c h e   gegen  die  Mante lwand  des  Sockels  9'  der  G l ü h -  

b i rne   9  s töß t   und  somit  die  G l ü h b i r n e   zum  Leuchten  b r i ng t .   Nach  

Loslassen  der   B e t ä t i g u n g s t a s t e   15  f ü h r t   die  Kegelfeder   17  die  K n o p f -  

z e I l e n b a t t e r i e   16  mit  B e t ä t i g u n g s t a s t e   15  in  die  A u s g a n g s s t e l l u n g   z u -  

r ü c k .  

Der  S c h a c h t   11  se tz t   sich  bis  über   die  R ingnut   12  hinaus  fort   und  i s t  

dem  Q u e r s c h n i t t   des  Endes  18  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   1  a n g e p a ß t .   Von 

einer  S c h m a l k a n t e   19  des  S c h l ü s s e l s c h a f t - E n d e s   18  geht  eine  g e r u n d e t e  

V e r t i e f u n g   20  aus.   Die  R u n d u n g   ist  der  Umfangsf läche   eines  in  Q u e r -  

r i c h t u n g   der  Handhabe   2  v e r l a g e r b a r e n   Dornes  21  a n g e p a ß t .   L e t z t e r e r  

ist  in  e iner   t o p f a r t i g e n   Q u e r b o h r u n g   22  des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   4  g e -  
f ü h r t   und  wird  von  einer  D r u c k f e d e r   23  b e a u f s c h l a g t ,   die  sich  am 

Boden  der  Q u e r b o h r u n g   22  a b s t ü t z t   und  die  in  eine  S a c k b o h r u n g   24 

des  D o m e s   21  tei lweise  e i n t a u c h t .   Der  Dorn  21  setzt   sich  in  e i n e n  

q u e r s c h n i t t s k l e i n e r e n   A b s c h n i t t   25  for t ,   der  sich  in  einer  Bohrung   26 

des  Deckels   5  f ü n r t .   Dieser  A b s c h n i t t   25  geht  in  eine  q u e r s c h n i t t s -  

k le inere   a b g e s e t z t e   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   27  über ,   für  welche  der  Deckel  5 



eine  f o r m a n g e p a ß t e   Öffnung  28  bes i tz t .   Bei  in  den  Schach t   11  e i n g e -  

setztem  S c h l ü s s e l s c h a f t   1  gre i f t   der  Dorn  21  f o r m s c h l ü s s i g   in  d ie  

V e r t i e f u n g   20  ein  und  v e r h i n d e r t   ein  Abziehen  des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1. 

In  d ieser   S te l lung  ü b e r r a g t   die  B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   27  des  Dornes  n i c h t  

die  D e c k e l a u ß e n f l ä c h e ,   verg l .   Fig.  4,  so  daß  eine  ungewol l te   V e r l a g e -  

rung  des  Dornes  nicht  s t a t t f i n d e n   k a n n .  

Das  E insch ieben   bzw.  H e r a u s z i e h e n   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1  e r f o r d e r t  

eine  V e r l a g e r u n g   des  Dornes  21  en tgegen   F e d e r b e l a s t u n g .   Hierzu  i s t ,  

wie  Fig.  6  v e r a n s c h a u l i c h t ,   die  B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   27  mittels  e i n e s  

Werkzeugs   29  zu  b e a u f s c h l a g e n ,   wobei  der  Dorn  21  außer   Eingriff   mit 

der  Ve r t i e fung   20  des  S c h l ü s s e l s c h a f t - E n d e s   18  ge langt .   Es  ist  e b e n -  

falls  aus  Fig.  6  e r s i ch t l i ch ,   daß  dann  der  q u e r s c h n i t t s k l e i n e r e   A b -  

s chn i t t   25  des  Dornes  21  nicht  in  die  Ver t i e fung   20  h i n e i n r a g t .   Der  

S c h l ü s s e l s c h a f t   1  ist  somit,  wie  mit  s t r i c h p u n k t i e r t e n   Linien  in  Fig.  5 

v e r a n s c h a u l i c h t   ist,  a b z i e h b a r .   In  den  f r e i g e w o r d e n e n   Schach t   k a n n  

dann  ein  neuer   S c h l ü s s e l s c h a f t   e i ngese t z t   werden ,   wobei  ebenfal ls   d e r  

Dorn  21  in  die  Auswe ichs t e l l ung   zu  b r ingen   ist  unter   Fre igabe   d e s  

v o l l s t ä n d i g e n   S c h a c h t q u e r s c h n i t t s .  

Gemäß  der  in  den  Fig.  8-13  d a r g e s t e l l t e n   zweiten  A u s f ü h r u n g s f o r m  

setz t   sich  die  S c h l ü s s e l h a n d h a b e   -30  ebenfal ls   aus  einem  L e u c h t e n g e -  

häuse   31  und  einem  Deckel  32  zusammen.   Le tz te re r   ist  auf  dem  L e u c h -  

t e n g e h ä u s e   31  l e i s t e n g e f ü h r t .   Ein  im  L e u c h t e n g e h ä u s e   31  a n g e o r d n e -  

te r ,   dem  Deckel  32  z u g e k e h r t e r   A r r e t i e r u n g s s t i f t   33  gre i f t   f e d e r b e -  

a u f s c h l a g t   in  eine  Öffnung  34  des  Deckels  32  ein  und  s i che r t   d e s s e n  

Lage.  Das  Abnehmen  des  Deckels  läßt  sich  nur  nach  v o r a n g e h e n d e m  

Ver l age rn   des  A r r e t i e r u n g s s t i f t e s   33  vo rnehmen .   Der  Deckel  32  l a g e r t  

die  B e t ä t i g u n g s t a s t e   35,  mittels  welcher  die  Glühbi rne   9  zum  L e u c h t e n  

g e b r a c h t   werden  k a n n .  

Das  L e u c h t e n g e h ä u s e   31  bildet  einen  zu  seiner  einen  Schmalsei te   h in  

offenen  Schach t   36  aus.  Dieser  ist  dem  Q u e r s c h n i t t   des  Endes  18'  d e s  

S c h l ü s s e l s c h a f t s   1'  angepaß t .   Von  der  Schmalsei te   19'  des  S c h l ü s s e l -  



s c h a f t - E n d e s   18'  geht   die  als  E c k a u s s p a r u n g   au sgeb i l de t e   Ver t i e fung   37 

aus  d e r a r t ,   daß  der  der  S c h l ü s s e l s p i t z e   n ä h e r l i e g e n d e   Schenkel  37'  d e r  

V e r t i e f u n g   einen  Winkel  alpha  zur  L ä n g s r i c h t u n g   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s  

e i n s c h l i e ß t ,   welcher   Winkel  alpha  etwa  doppe l t   so  groß  ist  wie  d e r  

Winkel  beta  zwischen  dem  a n d e r e n   Schenke l   37"  der  Ver t i e fung   u n d  

L ä n g s r i c h t u n g   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s .   Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   b e t r ä g t  

der  Winkel  alpha  ca.  60°,  w ä h r e n d   der  Winkel  beta  30°  groß  i s t .  

Die  V e r t i e f u n g   37  wirkt   zusammen  mit  einem  s c h r ä g l i e g e n d   zum  S c h a c h t  

36  v e r l a g e r b a r e n   Sch i ebe r   38.  Aufgenommen  wird  der  Schieber   38  v o n  

einer  s c h r ä g   zum  S c h a c h t   g e r i c h t e t e n   L ä n g s n u t   39  des  L e u c h t e n g e h ä u -  

ses  31.  Eine  D r u c k f e d e r   40,  die  in  eine  bodense i t i ge   Bohrung   41  d e s  

S c h i e b e r s   38  e i n g r e i f t ,   b e l a s t e t   d iesen   in  Rich tung   des  Schach te s   36.  

Fig.  10  v e r a n s c h a u l i c h t ,   daß  die  S c h i e b e r - S t i r n f l ä c h e   42  s p i t z w i n k l i g  

zur  S c h a f t - E i n s t e c k r i c h t u n g   v e r l ä u f t .   Der  Verlauf   ist  der  A u s r i c h t u n g  

des  S c h e n k e l s   37'  der  V e r t i e f u n g   37  a n g e p a ß t .   Aus  Fig.  13  ist  i n s b e -  

s o n d e r e   zu  e n t n e h m e n ,   daß  die  S t i r n f l ä c h e   42  des  Sch iebe r s   d a c h f ö r m i g  

a b g e w i n k e l t   v e r l ä u f t .   Die  e n t s p r e c h e n d e   Abwinklung   t r äg t   die  B e z u g s -  

ziffer   42'.  Dieselbe  liegt  r e c h t w i n k l i g   zu  einer  neben  dem  Schacht   36 

vor  dem  S t i r n e n d e   des  S c h i e b e r s   m ü n d e n d e n   W e r k z e u g - E i n s t e c k ö f f n u n g  

43,  so  daß  mittels  eines  W e r k z e u g s   29  der  Sch ieber   38  s icher   b e a u f -  

sch lag t   werden   k a n n .  

Bei  d i e se r   Version  ist  es  möglich,   den  S c h l ü s s e l s c h a f t   11  ohne  Z u h i l f e -  

nahme  eines  Werkzeugs   vo l l s t änd ig   in  den  Schach t   36  h i n e i n z u s c h i e b e n .  

Dabei  b e a u f s c h l a g t   das  S t i r n e n d e   18"  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   l'  die  in 

den  S c h a c h t   36  h i n e i n r a g e n d e   S t i r n f l ä c h e   42  des  Sch iebers   38  u n d  

v e r l a g e r t   d iesen  e n t g e g e n   F e d e r b e l a s t u n g .   Sobald  die  E c k a u s s p a r u n g  

37  mit  dem  S c h i e b e r   38  f l u c h t e t ,   kann  d iese r   vo r schne l l en   in  die  in 

Fig.  10  v e r a n s c h a u l i c h t e   S te l lung   un t e r   E r z e u g u n g   eines  F o r m s c h l u s s e s  

zwischen   S c h l ü s s e l s c h a f t   11  und  S c h i e b e r   38.  Durch  Zug  am  S c h l ü s s e l -  

schaf t   läßt  sich  d ieser   Fo rmsch luß   nicht   a u f h e b e n .   Ein  Zug  am  S c h l ü s -  

s e l s cha f t   v e r s t ä r k t   v ie lmehr   den  Fo rmsch luß .   Das  Herausz iehen   d e s  

S c h l ü s s e l s c h a f t s   1'  e r f o r d e r t   ein  Werkzeug  29,  welches  durch   d i e  



W e r k z e u g - E i n s t e c k ö f f n u n g   43  e i n z u f ü h r e n   ist  und  die  Abwink lung   42' 

des  Sch i ebe r s   38  b e a u f s c h l a g t .   Dieser  ist  dann  in  die  S te l lung  g e m ä ß  

Fig.  13  v e r l a g e r b a r   un te r   Ver lassen   der  als  E c k a u s s p a r u n g   a u s g e b i l -  

deten  Ve r t i e fung   37.  Der  S c h l ü s s e l s c h a f t   1'  ist  dann  aus  dem  S c h a c h t  

36  h e r a u s z i e h b a r .   Die  Nut  39  ist  im  übr igen   so  lang  bemessen ,   d a ß  

die  E in t r i t t swe i t e   des  Sch iebe r s   38  in  den  Schach t   36  hinein  b e g r e n z t  

i s t .  

Die  in  Fig.  14  und  15  d a r g e s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e n t s p r i c h t   im 

wesen t l i chen   de r j en igen   der  e r s t en   A u s f ü h r u n g s f o r m .   Daher  t r a g e n  

gleiche  Bauteile  gleiche  B e z u g s z e i c h e n .   Der  Dorn  21'  gemäß  d i e s e r  

A u s g e s t a l t u n g   bes i tz t   eine  z y l i n d r i s c h e   Form  mit  b e i d e r s e i t i g e n   A b -  

f l a c h u n g e n   44,  45.  Die  A u f n a h m e ö f f n u n g   46  für  den  Dorn  21'  ist  an  

der  dem  Schach t   11'  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Seite  abgef l ach t   ge s t a l t e t ,   so 

daß  eine  U n d r e h b a r k e i t   des  Dornes  21'  vor l ieg t .   Die  Abf l achung   45 

des  Dornes  21'  ve r l äu f t   parallel  zum  Schenkel   47'  einer  E c k a u s s p a r u n g  

47  an  der  Schmalsei te   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   1".  Der  andere   S c h e n k e l  

47"  ist  quer   zur  E i n s t e c k r i c h t u n g   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   a u s g e r i c h t e t .  

Auf  diese  Weise  wird  ein  Formschluß  zwischen  der  E c k a u s s p a r u n g   47 

und  E c k a b s c h n i t t   E  des  Dornes  21'  geb i lde t .   Auch  bei  d ieser   A u s g e -  

s t a l tung   e r f o r d e r t   das  Einsetzen  bzw.  Herausz iehen   des  S c h l ü s s e l -  

schaf ts   1"  eine  V e r l a g e r u n g   des  Dornes  21'  durch   ein  Werkzeug  wie  

beim  e r s t en   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e L  

Das  v ie r te   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   lehnt  sich  bezügl ich  der  A u s b i l d u n g  

der  S t e c k - R a s t - V e r b i n d u n g   mehr  an  die  baul ichen  Grunde l emen te   d e s  

zweiten  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s   an  (Fig.  8  bis  13).  Jedoch  ist  d a s  

L e u c h t e n g e h ä u s e   31  nunmehr   sche ibenförmig   ges t a l t e t .   Der  S c h l ü s s e l -  

schaf t   1'  geht  radial  aus.  Sein  E in s t eckende   ist,  wie  Fig.  16  e n t -  

nehmbar ,   gabelförmig  a u s g e b i l d e t .   Die  Gabelzinken  sind  mit  48  und  49 

beze ichne t .   Der  das  E ins t eckende   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1'  a u f n e h m e n -  

de  Schach t   36  des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   31  bildet  eine  Rippe  50  aus,  d i e  

fo rmsch lüs s ig   in  die  Gabe löf fnung   51  e in t r i t t .   Der  Schacht   b e r ü c k -  

s icht ig t   die  e n t s p r e c h e n d e   Q u e r s c h n i t t s g r ö ß e   der  Gabelzinken  48. 



Zufolge  der  in  die  G a b e l ö f f n u n g   ragenden   Rippe  50  sind  zwei  w e i t e r e ,  

in  S t e c k r i c h t u n g   des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1'  l iegende  S tü t z f l ächen   g e -  
s c h a f f e n .   Die  que r   zur  S t e c k r i c h t u n g   l iegende  Bodenf läche   der  G a b e l -  

ö f fnung   51  kann  a n s c h l a g b e g r e n z t   gegen  das  k o r r e s p o n d i e r e n d e   S t i r n -  

ende  des  L e u c h t e n g e h ä u s e r a n d e s   t re ten   (n icht   b e z e i c h n e t ) ,   so  d a ß  

zusä tz l i ch   zu  den  vor  den  S t i r n e n d e n   der  Gabe lz inken   48,  49  l i egen -  

den,   also  vom  Boden  des  S c h a c h t e s   36  geb i lde t en   Ansch l ag f l ächen   e i n e  

d r i t t e   A n s c h l a g f l ä c h e   v o r l i e g t .  

Die  Ver t i e fung   37  wirk t   auch  h ie r ,   wie  beim  oben  e r l ä u t e r t e n   A u s f ü h -  

r u n g s b e i s p i e l ,   mit  einem  s c h r ä g l i e g e n d   zum  S c h a c h t   36  v e r l a g e r b a r e n  

Sch i ebe r   38  zusammen ,   we lcher   f e d e r b e l a s t e t   s p e r r e n d   in  die  V e r t i e -  

fung  37  an  der  a u ß e n l i e g e n d e n   Schmalkan te   des  einen  Gabelz inkens   48 

e i n g r e i f t .   Die  B e z u g s z i f f e r n   s ind ,   soweit  zum  V e r s t ä n d n i s   e r f o r d e r -  

lich,  s inngemäß  ü b e r t r a g e n .   Das  Lösen  des  S c h l ü s s e l s c h a f t e s   1'  e r f o l g t  

hier  nicht   un te r   V e r w e n d u n g   eines  Werkzeuges   29,  sonde rn   über  e i ne  

leicht  über   die  B o d e n f l ä c h e   des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   31  v o r s t e h e n d e ,   a l so  

frei  z u g ä n g l i c h e   B e t ä t i g u n g s h a n d h a b e   52  ( ve rg l .   Fig.  18).  Es  h a n d e l t  

sich  um  einen  mit  dem  S c h i e b e r   38  v e r b u n d e n e n   Q u e r z a p f e n ,   der  d u r c h  

ein  in  S c h i e b e r v e r l a g e r u n g s r i c h t u n g   l iegendes  Langloch  h i n d u r c h r e i c h t  

und  z.  B.  mit  dem  F i n g e r n a g e l   v e r l a g e r t   werden   k a n n .  

Der  die  Ve r t i e fung   37  a u f w e i s e n d e   Gabelz inken  48  bes i tz t   eine  g r ö ß e r e  

Brei te   B  als  die  b  des  a n d e r e n   Gabe lz inkens   49.  Demzufolge  ist  e i n e r -  

seits   der  M a t e r i a l v e r l u s t   der  Kerbung   37  a u s g e g l i c h e n ;   a n d e r e r s e i t s  

liegt  aber   eine  u n v e r w e c h s e l b a r e ,   n a r r e n s i c h e r e   S t e c k z u o r d n u n g   v o r ,  

so  daß  der  die  R a s t v e r b i n d u n g s - S t e l l e   a u f w e i s e n d e   Gabelz inken  a u s -  

sch l ieß l ich   l a g e g e r e c h t   e i n g e f ü h r t   werden  k a n n .  

Wie  schon  zum  e r s t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   (Fig.   7)  e r l ä u t e r t ,   ist  d a s  

L e u c h t e n g e h ä u s e   31  auch  hier  d icker   a u s g e b i l d e t   als  der  z u g e h ö r i g e ,  

a u f k l i p s b a r e   Deckel  54,  in  de s sen   z e n t r a l e r ,   d u r c h g e h e n d e r   Höhlung  14 

sich  die  die  K n o p f z e l l e n b a t t e r i e   16  h ü t c h e n a r t i g   ü b e r f a n g e n d e   B e t ä t i -  

g u n g s t a s t e   15  a n s c h l a g b e g r e n z t   f ü h r t .  



Der  s c h l ü s s e l s c h a f t s e i t i g e   Randbere ich   des  r a n d v e r k l i p s t e n   Deckels  54 

ist  so  geformt ,   daß  er  den  relativ  w a n d u n g s d i c k e n   E ins t eckbe re i ch   f ü r  

den  gegabe l t en   Schaf t   1'  b r ü c k e n a r t i g   ü b e r f ä n g t   ( ve rg l .   Fig.  18 ) .  

Der  Deckel rand  ist  in  diesem  Bereich  bis  auf  Höhe  der  Innense i te   d e s  

Deckels  z u r ü c k g e s c h n i t t e n .   Die  in  diesen  b r ü c k e n f ö r m i g e n   A u s s c h n i t t  

r e i chende   V e r d i c k u n g   des  L e u c h t e n g e h ä u s e s   31  bi ldet   eine  D r e h s i c h e -  

rung  für  den  Deckel  54.  

Von  der  dem  Deckel  54  z u g e k e h r t e n   Bre i t f l äche   des  L e u c h t e n g e h ä u s e s  

31  geht  auch  hier  eine  topf förmige   Ver t i e fung   6  aus.   Am  Boden  d e r -  

selben  e r s t r e c k t   sich  die  s t romle i t ende   K o n t a k t p l a t t e   7  mit  in  R i c h t u n g  

der  Glühlampe  9  we i sende r   Kon tak t f ahne   7'.  Über  eine  den  Rand  d e r  

K n o p f z e l l e n b a t t e r i e   16  t a n g i e r e n d e ,   ebenfal ls   l e i tende ,   in  Q u e r r i c h t u n g  

f e d e r f ä h i g e   Zunge  55  wird  der  S t romkre i s   g e s c h l o s s e n .   Dazu  ist  es  

lediglich  e r f o r d e r l i c h ,   die  von  einer  kege l förmigen   Feder  17  a n g e h o b e n e  

Knopfze l l enba t t e r i e   in  Richtung  des  G e h ä u s e b o d e n s   zu  d r ü c k e n ,   so  d a ß  

deren  Mi t t enkon tak t   die  Kon tak tp la t t e   7  b e r ü h r t .   Zwischen  Feder  u n d  

Mi t t enkon tak t   be s t eh t   keine  lei tende  B r ü c k e .  

Zur  m o n t a g e g ü n s t i g e n ,   l ages iche ren   Z u o r d n u n g   der  Kon tak tp la t t e   7 

weist  diese  r andse i t ig   mehre re ,   im  wesen t l i chen   in  g le icher   W i n k e l v e r -  

te i lung  a n g e o r d n e t e   Krallen  56  auf,  die  sich  in  der  z y l i n d r i s c h e n  

Wandung  der  Ve r t i e fung   6  l ages i che rnd   e i n g r a b e n .  

Alle  in  der  B e s c h r e i b u n g   e rwähn ten   und  in  der  Ze ichnung   d a r g e s t e l l -  

ten  neuen  Merkmale  sind  e r f i n d u n g s w e s e n t l i c h ,   auch  soweit  sie  in  d e n  

A n s p r ü c h e n   nicht  a u s d r ü c k l i c h   b e a n s p r u c h t   s i n d .  



1.  Sch lüsse l   mit  S c h l ü s s e l s c h a f t   und  H a n d h a b e ,   wobei  das  Ende  d e s  

S c h l ü s s e l s c h a f t s   in  einen  zur  Schmalse i t e   der  Handhabe   g e r i c h t e t e n  

S c h a c h t   f o r m s c h l ü s s i g   h i n e i n r a g t ,   g e k e n n z e i c h n e t   du rch   eine  a u s l ö s -  

bare  S t e c k - R a s t - V e r b i n d u n g   zwischen   Schaf t   (1,  1',  111)  und  H a n d h a b e  

(2,  3 0 ) .  

2.  S c h l ü s s e l   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  R a s t -  

v e r b i n d u n g s - S t e l l e   an  der  S c h m a l k a n t e   des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   (1,  1',  1 " )  

l i e g t .  

3.  Sch lüs se l   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  R a s t -  

v e r b i n d u n g s - S t e l l e   von  einem  in  Q u e r r i c h t u n g   der  Handhabe   (2)  e n t g e -  

gen  F e d e r w i r k u n g   v e r l a g e r b a r e n   Dorn  (21,  21')  mit  einer  zur  e i n e n  

H a n d h a b e n - B r e i t s e i t e   f r e i l i e g e n d e r   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   (27)  gebi ldet   i s t ,  

we lcher   Dorn  (21,  21')  mit  einem  Teil  seines  Umfangs  f o rmsch lü s s ig   in 

eine  von  der   Schmalse i te   (19)  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s   a u s g e h e n d e   V e r t i e -  

fung  (20  bzw.  47)  e i n t r i t t .  

4.  S c h l ü s s e l   nach  A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  v e r -  

s enk t   a n g e o r d n e t e   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   (27)  q u e r s c h n i t t s k l e i n e r   ist  a ls  

die  Q u e r s c h n i t t s f l ä c h e   des  Dornes   (21,  21')  im  Bereich  des  F o r m s c h l u s -  

s e s .  

5.  S c h l ü s s e l   nach  den  A n s p r ü c h e n   1  und  2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  R a s t v e r b i n d u n g s - S t e l l e   von  einem  s c h r ä g l i e g e n d   zum  S c h a c h t  

(36)  u n t e r   F e d e r w i r k u n g   v e r l a g e r b a r e n   Sch i ebe r   (38)  gebi lde t   ist,  d e r  

f o r m s c h l ü s s i g   in  eine  von  der  Schmalse i t e   (19')  des  S c h l ü s s e l s c h a f t s  

(1')  a u s g e h e n d e   Ve r t i e fung   (37)  e i n t r i t t ,   welche  als  E c k a u s s p a r u n g  

a u s g e b i l d e t   ist,   wobei  die  S t i r n f l ä c h e   (42)  des  S c h i e b e r s   (38)  s p i t z -  

winklig  zur  S c h a f t - E i n s t e c k r i c h t u n g   v e r l ä u f t   und  dachförmig   a b g e w i n -  

kelt  i s t .  



6.  Sch lüsse l   nach  A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  n e b e n  

dem  Schach t   (36)  eine  vor  dem  S t i r n e n d e   des  Sch iebe r s   (38)  m ü n d e n d e  

W e r k z e u g - E i n s t e c k ö f f n u n g   (43)  v o r g e s e h e n   i s t .  

7.  Schlüsse l   nach  A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  f o r m -  

sch lüss ig   e i n g r e i f e n d e   Umfangs f l äche   des  Dorns  (21)  z y l i n d r i s c h   g e s t a l -  

tet  i s t .  

8.  Schlüsse l   nach  A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  f o r m -  

sch lüss ig   e i n g r e i f e n d e   Umfangs f l äche   von  einem  E c k a b s c h n i t t   (E)  d e s  

Dorns  (21')  gebi lde t   i s t .  

9.  Schlüsse l   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

Schaf t   (1')  an  seinem  E i n s t e c k e n d e   gabelförmig  g e s t a l t e t   ist  (Fig.  16) 

und  in  die  Gabe löf fnung   (51)  f o rmsch lü s s ig   eine  Rippe  (50)  des  L e u c h -  

t e n g e h ä u s e s   (31)  e i n t r i t t .  

10.  Schlüsse l   nach  A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

E i n s t e c k b e r e i c h   für  den  g e g a b e l t e n   Schaft   (1')  b r ü c k e n f ö r m i g   vom 

Rand  des  Deckels  (54)  ü b e r f a n g e n   i s t .  

11.  Sch lüsse l   nach  A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

eine,  die  Ver t i e fung   (37)  a u f w e i s e n d e   Gabelzinken  (48)  des  g e g a b e l t e n  

Schaf tes   (1')  eine  a n d e r e ,   i n s b e s o n d e r e   g rößere   Brei te   (B)  a u f w e i s t  

als  der  ande re   Gabelz inken  ( 4 9 ) .  
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